

公論

七月廿六日大陸當局在北京高規格舉辦「九二共識」三十週年紀念大會，全國政協主席汪洋宣稱，「九二共識」的歷史性意義在於，奠定兩岸關係發展的政治基礎；提出堅持「一個中國」原則和「九二共識」，兩岸關係就能改善，台灣民眾就能受益；同時，再次重申「以和平的方式實現統一，是我們解決台灣問題的第一選擇」。顯然，大陸當局將「九二共識」、「一中原則」，視為兩岸發展之「定海神針」。

國民黨奉行一中原則就是中華民國

先前，國民黨智庫「國政基金會」舉辦「紀念七七抗戰八十五周年—戰爭與和平的省思」系列第一場次座談會，會議間民眾質疑朱立倫主席六月訪美期間所提出「九二共識是沒有共識的共識」、倡議「親美反共」路線。副主席夏立言面對民眾不滿及質疑，公開回應表示國民黨到現在當然是堅持「一個中國」，遵循「一中憲法」，這是毫無疑問的。

同時，澄清國民黨絕非是一個所謂「親中賣台」的政黨，國民黨有經驗、有能力、有意願、有管道，可以把兩岸關係維持在和平安定的道路上。國民黨重新高舉「一中原則」及「一中憲法」，其目的在於安撫六月期間朱立倫主席訪美提出「親美反共」路線、「九二共識是沒有共識的共識」之反彈。

首先，國民黨領導人重新高舉「一中原則」及宣稱「一中憲法」，這可謂是近年來國民黨內公開宣稱堅持「一中原則」，所奉行憲法是立基「一個中國」原則，此或可謂是振聳發聳，重新高舉「一中」正藍大旗。確實國民黨當局歷任領導人蔣中正、蔣經國，皆是奉行「一個中國」就是中華民國，並與大陸爭奪「中國代表權」；即使李登輝執政初期，也是主張「一中原則」，宣稱其路線為「沒有李登輝路線的蔣經國路線」，而後又拋出「一

國、兩區、兩個對等政治實體」、「一個分治中國」、「一個中國指向階段性兩個中國」，最終提出「特殊的國與國關係」，從而逐漸降低「一中元素」濃度。

馬英九提出九二共識一中各表定位

其次，馬英九主政兩岸當局堅持「一個中國原則」共識。二〇〇八年至二〇一六年馬英九執政期間，台灣當局回歸「一中原則」，並提出「九二共識、一中各表」解決兩岸僵局。陸委會曾還原歷史表示：一九九二年十月兩岸在香港會談時，由於大陸方面提出「一個中國」政治性議題，我方不同意，之後我方建議各自以口頭聲明方式表達。至於口頭聲明的內容，我方係根據一九九二年八月一日李前總統登輝先生主持的國統會委員會議及其決議之「一個中國的涵義」，其中提到「海峽兩岸均堅持『一個中國』之原則，但雙方所賦予之涵義有所不同。中共當局認為『一個中國』即為『中華人民共和國』……，我方則認為『一個中國』應指一九一二年成立迄今之中華民國……」。

九二共識是創造性模糊的兩岸共識

最後，從憲法及法律界定兩岸關係性質「兩岸一中」、「兩岸一國」。無論是李登輝主政時期，主張「一國兩區、兩個對等政治實體」；馬英九主政時期，主張兩岸應是「互不承認主權、互不否認治權」，兩岸關係應屬「非國與國特殊關係」，雖提出「一中各表」並不會表述成「兩國論」。事實上，憲法本身即是立基「一中體制」，《兩岸人民關係條例》則是奠立「一國兩區」定位基礎。法理上，兩岸關係性質是「兩岸一中」、「兩岸一國」界定，兩岸具有「國家同一性」。

從當前兩岸各自憲法規定及《兩岸人民關係條例》檢視，兩岸定位係屬「兩岸一國」、「一國兩區」界定。兩岸又不視彼此為獨立國家，李登輝時期是「一個分治中國」下的互不否認對等政治實體；馬英九時期則是「互不承認主權、互不否認治權」，提出「九二共識、一中各表」，承認「九二共識」、「一中原則」，至於「各表」是國民黨主張，並不具「兩岸共識」，充其量是大陸當局對此表示「緘默」。

在馬英九卸任後，大陸當局也公開表示不會接受「九二共識、一中各表」說法。就國民黨角度而論，這是「求一中原則之同，存一中涵義之異」；就大陸當局角度，則是認知「九二共識」是「求一個中國之大同，存兩岸分歧之所異」。如此總結，顯然國民黨與大陸當局在堅持「九二共識」及「一中原則」具有「共識」，但在「一中涵義」（「兩岸分歧」）則不具共識。然而，「九二共識」這樣「創造性模糊」概念語詞，在某種程度容許彼此各說各話、含糊帶過。無庸置疑，對於其他概念語詞，應是最具創新性、包容性、中性的「兩岸共識」。

（柳金財／佛光大學公共事務學系副教授）

戰爭是在我們兩家的客廳打！

美國眾議院議長裴洛西訪台之行成為全世界矚目的焦點，這齣戲雖然沒有發生意外和平收場，但卻尚未圓滿落幕；兩岸關係更加敵對緊張，中共的圍台軍演雙方隨時都有差搶走火的危機，蔡英文政府可要審慎為之，切不可藉美日之勢大意孤行，以防兩岸擦槍著火導致成為第二場的俄烏戰爭致生靈塗炭，沒有贏家。

眼看裴洛西訪台效應，世界各地的政客也紛紛想要蹭新聞的熱度，如英國、印度、立陶宛；的國會議長、甚至總統也紛紛想訪問台灣，政客們享

受鎂光燈的同時卻逐步地把台灣推向火線。

裴若西的亞洲行訪台之後的下一站韓國，尹錫悅總統卻選擇「放暑假」不親自接見，顧及國家的安全與利益，在中美之間不完全選邊站，韓國新任總統尹錫悅雖是新生之犢卻充滿高度的政治智慧讓人欽佩。

俄烏戰爭已托延超過半年，俄羅斯國力逐漸耗盡，烏克蘭人民卻是生靈塗炭，沒有贏家。俄烏戰爭殷鑒就在眼前，蔡政府能不謹慎呼！也期待對岸的習政府拿出高度政治智慧，兩

岸若發生戰爭互相毀滅的結果，兩岸不但沒有贏家卻都是輸家，畢竟戰爭是在我們兩家的客廳打啊！但大家想想看有沒有贏家呢？以前讀歷史常說「殷鑒不遠」，現在卻是「殷鑒在眼前」，對岸的習政府更要拿出高度的政治智慧避免落入「第二個俄羅斯」的圈套。

兩岸兄弟之邦，「和」才有未來，兩岸人民才有幸福。天祐台灣！天祐兩岸人民！

（楊秋興／前高雄縣長）